# 德育

太原市杏花岭区外国语小学

#### 携手同心护成长 法治宣传进校园

小学校于近日开展了法治主题教育系列活 动。此次活动,该校特邀太原市杏花岭区人 民检察院副检察长、杏花岭区外国语小学 法治副校长柴艳丽到校开展了一场生动有 趣的"法治宣传进校园"主题讲座。

为增强教师法制意识, 柴艳丽为老师 们进行"侵害未成年人案件强制报告制度" 解读。柴检深入浅出地讲授了强制报告制 度的内容,让该校教师认识其重要性,明确 了教师的职责,为今后建设法治校园奠定

太原市迎泽区建设路小学

引导教师坚守教育初心

科学导报讯 为进一步加强师德师风

建设,建设高素质教师队伍,近日,太原市

迎泽区建设路小学开展"以德立教 共筑

师魂"师德师风警示教育,引导教师坚守教

育初心,践行育人使命,一起固师品,正师

上,一名女教师当着众多学生,对一名小学

生连续掌掴、脚踢、手掐的监控视频出现在 网络上,影响恶劣。校长代霞带领全体教师 观看了该违反师德师风的典型案例,以时

刻提醒教师们不忘教育初心,不触教育红

线。作为一名人民教师,既应注意自身素质 提高,严格要求自己,真正关心学生,爱护

学生;也要大胆管理,敢于负责,把握分寸, 想法管好教好学生, 让师生关系处于良性

循环状态; 作为一名人民教师, 应闻道在

先,言传身教。教师在传授知识的同时,要

以身作则,培养学生的人格品质。此次师德

师风警示教育,划"红线",守"底线",筑"防

线",进一步增强了老师们的"红线"意识,

展现出该校严抓教师职业行为, 促进十项

准则落地落实的决心,以维护教师职业形

近日, 辽宁铁岭调兵山市一小学课堂

行,筑师魂。

有力基础。 在座谈交流环节,老师们就自己 在工作中遇到的困惑与柴检进行了深入的 探讨。校长赵改玲也表示,认真落实侵害未 成年人案件强制报告制度,共同贯彻落实 未成年人保护法的相关要求,保障每一个 孩子健康快乐成长。

随后,柴艳丽老师、杏花岭区人民检察 院检察官助理赵星老师、该校副校长同该 校学生相聚会议厅进行"检爱同行 共护 未来"法治宣传进校园主题讲座。

活动伊始, 少先队员代表为出席活动

学生们赠送了法治读本。

青少年的价值取向关乎国家未来,法 治教育更是重中之重。柴艳丽老师告诉学 生们:"对个人而言,树立法治思维可以教 会大家学会用法律武器维护自己的合法权 益;对整个社会来说,法治思维有利于稳定 管理秩序,让人民安居乐业。我们要从小事 做起,勿以恶小而为之,勿以善小而不为。 遵守学校纪律,从小养成良好的守法意识, 避免做出不良行为。"

随后,赵星老师从学生们喜爱的动画人 物哪吒入手,通过电影中哪吒的一些行为, 深入浅出地告诉学生尊法守法的重要性。赵 星老师语言幽默、态度亲切、内容真实。她结 合电影片段和生活中的一些典型案例,从校 园欺凌、网络诈骗、毒品犯罪等几个方面以 案说法,为学生们展示了在校园中可能存在 的伤害,传授了学生们自我防护的小技巧和 求助渠道,敲响了学生们心中安全防卫的警 铃,为学生们上了一堂妙趣横生又受益终生 的法治课。 (黄晶)

#### 太原市迎泽区文新小学党支部

### 组织党员教师学习张桂梅感人事迹



象,提振师道尊严。 通过此次学习,教师们学习到要立足本 质,对学生献出一片爱心;对工作必须有强烈 的事业心、责任心;要有甘于奉献、团结互助 的精神;要有言为士则、行为世范的自觉,不 断提高自身道德修养,以模范行为影响和带 动学生,做学生为学、为事、为人的大先生。

(通讯员 黄雪红)

太原迎泽区滨河小学二年四班

## 传承中华美德 争做三好少年

科学导报讯 为了提高学生道德素 养,培养良好的行为习惯,10月30日下午, 太原市迎泽区滨河小学二年四班全体师生 在教室举行了"传承中华美德,争做三好少 年"为主题的道德大讲堂。

活动开始,以一首耳熟能详的《上学 歌》拉开序幕,全体学生跟着齐唱"爱学习, 爱劳动,长大要为人民立功劳"渲染气氛。 活动正式开始,班主任致开幕词,带着二年 四班的学生共同学习"三节三爱"的具体内 容,了解"三爱三节"是在2013年同全国各 族少年儿童代表共庆六一国际儿童节时向 全国青少年提出的的号召。"三爱"是指爱 学习,爱劳动,爱祖国,通过鲁迅嚼辣椒驱 寒读书的事例激励孩子们坚持读书。通过 观看视频国学小故事《孙康映雪》,告诉学 生要珍惜现在的生活,努力学习。

"三节"是指节电,节水,节粮食。陈诗 昂、尚令仪等学生分享了自己了解的名言 警句、谚语,谈了自己的体会和感悟。建立 节约型社会就从我们的身边小事, 日常琐 事做起。不该浪费的我们绝不浪费,我们用 的每一样东西都凝结着劳动人们的汗水和 智慧,应当珍惜。以节约为荣以浪费为耻,身 体力行的去践行习近平总书记的号召。

活动最后,二年四班全体师生起立呼号 宣誓,争做三好学生,树立正确的世界观、 人生观、价值观,增强践行"三爱""三节"的 自觉性和坚定性。





科学导报讯 近日,太原市迎泽区 文新小学党支部组织 10 月主题党日活 动,集中学习时代楷模张桂梅的感人事 迹,强化榜样引领,弘扬师德正气。校党 支部书记张梅主持,全体党员教师参加

通过观看视频,张桂梅爱岗敬业、爱 生如子的高尚师德以及她懂得感恩、无 私奉献的至诚情怀深深感动了每一位

张桂梅老师扎根云南贫困山区四十余

科学导报讯 10月31日,太原市小店

区黄陵街道大吴小学开展了以"开启新征 程 跨越新高度"为主题的师德师风专题

教育课,课程由该校校长啜新拖主讲。课程

内容紧紧围绕习近平总书记关于加强师德

师风的重要讲话精神和立德树人的根本任

务,结合新时代教师的职业行为准则及学

校实际,引导学校教师强化师德师风修养,

明确新学期工作目标,为学校教育高质量

发展扎实工作,积极作为。该校全体教师参

党的二十大关于教育的重要论述、党和国

家的教育方针以及有关师德师风建设的文

件精神,提出几个引人思考的问题。课程以

提问式的上课方式引导教师思考他们做了

科学导报讯 为学习贯彻党的二十大

精神,深入学习贯彻习近平新时代中国特

代表、山西医科大学第二医院护理部副主

任、第 49 届南丁格尔奖章获得者张颖惠老

师走进校园,为学校师生宣讲党的二十大

精神。校党委书记张枢、副校长陈晨、校工

会主席刘小红以及部分党员、团员和入团

历,介绍了党的二十大的召开盛况、山西代

表团参会情况,分享了自己的切身感受与

学习心得。新冠疫情暴发,她毫不犹豫地请

缨出战,日夜坚守,奋战在第一线。在她的

宣讲过程中,张颖惠老师结合自身经

积极分子参加了此次活动。

在课上, 啜校长带领全体教师学习了

年,在丽江华坪县推动创办全国第一所免 费女子高级中学,已有二千余名贫困女孩 从这里走出大山、走进大学,改变了自己的 人生轨迹。作为一名共产党员和人民教师, 她一直工作在艰苦地区基层教育第一线, 甘守清贫、默默奉献,她始终把教书育人作 为自己的人生理想和奋斗目标,矢志不渝、 坚守半生,用坚韧不拔的毅力与乐观积极 的态度, 点亮了大山深处的女孩们用知识 改变命运的希望之光。

随后,张秋霞、杨灵芝、严阅新三位教

师谈了自己的感受。他们一致认为,从张桂 梅身上,看到爱岗敬业、知恩图报的优秀品 质,被她高尚的师德师风、无私奉献的高贵 品格所震撼, 也更加坚定了为学校教育事 业发展添砖加瓦的决心。

党员们纷纷表示要学习张桂梅高尚的 师德风范,学习她无私奉献的品质,珍惜生 命中那些值得记一辈子的人, 并把这些善 意、感动转化为帮助他人的实际行动,努力 成为"张桂梅"式的好老师。

(通讯员 张艳)

#### 太原小店区黄陵街道大吴小学校长啜新拖

## 开办师德师风专题教育课

些什么、还要做些什么、应该怎么做,再以 相关视频案例,激励全体教师要有"校荣我 荣"的理念,做一个自信、自律、自尊、自强 的新时代好老师, 朝着学校共同的目标扬 帆起航。

全体教师听课热情高涨, 深深地被课 程内容所吸引,不禁感叹近年来学校的发 展变化,尤其是校园文化氛围和特色教育 方面所取得的成绩,并一致表示今后要加 强自身师德师风修养,践行师德师风规范, 紧紧围绕学校办学思路,扎实工作,辛勤耕 耘,造福一方。

此次师德师风专题教育课,是大吴小 学贯彻落实上级师德师风有关文件精神以 及加强师德师风建设的一项重要举措。一 直以来,该校高度重视学校师德师风建设, 经常通过开展师德师风教育讲座、教师宣 誓、警示教育、承诺签订等强化师德师风教 育,引领学校教师自觉成为有理想信念、有 道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四 有"好教师。

(张丽)

### 太原市第二外国语学校

#### 召开党的二十大精神宣讲会 色社会主义思想,让榜样力量带动、影响广 大青少年学生,11月1日下午,太原市第二 外国语学校(太原十八中)邀请党的二十大

讲述中,渗透的是家国情怀,传递的是使命 担当。张老师分享了习近平总书记的一段 话:"一个有希望的民族不能没有英雄,一 个有前途的国家不能没有先锋。"她深情而 动人地讲述了守望乡村 40 年的刘桂珍、 "燃灯校长"张桂梅的感人事迹。张颖惠老 师激情澎湃的演讲、朴实的话语、真挚的感 情,令现场师生深受触动,党的二十大精神

最后,张颖惠老师号召,我们生逢伟 大时代,肩负光荣使命,应全面、准确地学

鼓舞着每一个人。

习领会党的二十大精神,知行合一、勤学

分享结束后,现场掌声经久不息。合影 留念环节,学生们积极非常,合影结束后仍 围着张老师热切地交流。"老师,可以请您 给我签个名么?""老师,我们还想再多听听 报告中的细节""老师,下次有机会还想听 您再讲讲"……分享会现场变成了"追星" 现场,学生用自己的方式表达着对张颖惠 老师的敬意与感谢。

(黄晶)

#### 太原市迎泽区山水城小学

### 组织新教师开展陶行知 教育思想师德理论学习活动

科学导报讯 10月30日,太原市迎泽区山水城小学 组织全体新教师开展师德理论专项培训,一起走进陶行 知先生, 学习先生伟大的大先生教育情怀和高尚的教育

此次师德理论学习活动由德育副主任杨吉梅主持。会 上,杨吉梅副主任组织全体教师学习了陶行知先生提倡的 "以学生为本"的教育方式,注重培养学生的品德、智力、体 质等方面的素质,培养学生全面发展。

陶行知先生说,教师是"千教万教,教人求真",学生是 "千学万学,学做真人"。老师肩负着培养下一代的重要责 任。正确理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯。不能 想象一个没有正确理想信念的人能够成为好老师。陶行知 先生曾经提出:生活即教育。生活决定教育,教育则改变生 活。教育不应该脱离实际生活,而是与生活相辅相成、相互 促进的。生活教育的目的是培养学生全面发展的能力,使 他们能够适应和改造社会生活。社会即学校。扩大教育的 对象和学习范围,让更多的人接受教育。陶行知先生认为 教育不应该被局限于学校的墙壁之内,应该融入社会生活 之中,让学生在实践中学习知识和技能,让更多的人能够 接受教育和得到发展,让教育融入到社会生活之中,让学 生在实践中学习知识和技能。"教学做合一"。教、学、做三 者紧密相连,"做"既是教学的核心,又是学习的核心,在 "做"的过程中,教师和学者要充分地发挥自己的主动性。 老师用行动来教学,那是真正的教学,学生用行动来学习, 那是真正的学习。

(通讯员 王智华)

#### 太原市杏花岭区北大街小学

### 保护生态环境 让绿色环保理念深入人心

科学导报讯 近日,太原市杏花岭区北大街小学四年 六班举办了以"创建森林城市、生态文明教育"为主题的升 旗仪式。

大地之所以嫩绿生机,是因为人们对它的呵护栽培; 地球之所以清澈明亮,是因为人们对它细致入微的环保。 为了让绿色环保理念深入人心,四年六班的学生们进行了 国旗下的演讲《山水有礼 文明不息》。在人类生存发展的 过程中,曾遇到过许多的敌人。战争、灾荒、瘟疫……这每 一种敌人都曾使人类付出过惨重的代价。所以,保护环境, 利在当代,功在千秋。保护环境,建设美好家园,要从自身 做起,从小事做起。

四年六班的全体学生还编写了快板词,进行了快板表 一《做文明北小人》。轻快的节奏,清晰的快板词,展示 出学生们对于保护环境的热切呼吁和昂扬风貌。

升旗仪式完毕之后,四年六班的学生在班级内开展了 以"保护环境"为主题的班会。他们讲述了如今社会所面临 的环境问题以及作为小学生应该怎样去做,让学生们意识 到了保护环境的重要性以及保护环境的具体做法。

地球是人类共同的家园, 在环境问题日益严重的当 今社会,环保教育意义深远,环保理念必须深入贯彻。大 家携起手来,从小事做起,从身边的点滴做起,为保护大 家赖以生存的自然环境做出一份贡献。

(通讯员 荣蓉)

### 太原市迎泽区校尉营小学三年一班学生 学习国防知识 传承红色血脉



科学导报讯 为了普及国防知识,增强学生们国防意 识,弘扬爱国主义精神,传承红色血脉,提升拥军爱国情 怀,太原市迎泽区校尉营小学三年级一班的39位小学生, 在班主任金老师的带领下,于11月1日前往山西军创国防 教育基地,开展了一次难忘的国防教育研学活动。

"生在红旗下,长在春风里,人民有信仰,国家有力量, 民族有希望,目光所至皆为华夏,五星闪耀皆为信仰,愿以 吾辈之青春,捍卫盛世之中华,捍卫中华! 捍卫中华! 捍卫 中华!"一声声铿锵有力誓言拉开了此次活动的序幕。活动 中,学生们在基地教官的训导下,进行队列队形训练,庄严 宣誓,表达了对祖国的热爱和对国家安全的承诺。

随后,教官带领学生们参观了中国人民解放军的武器 装备。学生们近距离观察了各种枪、弹、火炮、通讯设备等 武器装备的发展进程,深刻感受到了祖国国防事业的强大 和发展。在教官的详细讲解下,学生们了解了中国人民解 放军海军、空军、陆军、火箭军等部队的装备和作战能力, 更加坚定了捍卫祖国的决心。

(通讯员 金磊)

本版组稿:黄晶 郗艳 张敏 张丹丹 张丽